

“盐之有味”公用品牌系列产品探访(4)

银宝菊花:药茶两用 花开富民



笑逐颜开的采菊女工

一朵小小菊花,让农民鼓起“钱袋子”,过上幸福生活;一家国有企业,跻身菊花加工行业,发展壮大特色富民项目;一个菊花产业,带动当地经济社会发展,让乡村振兴的道路越走越宽。

花海缤纷,吐露芬芳。11月10日,在射阳县洋马镇境内的江苏银宝菊花科技有限公司门前大片菊花田里,数十名工人正在加紧采摘菊花。成片的金丝皇菊、杭白菊在阳光下绽放,工人们穿梭于田间,左手执筐,右手摘蕾,动作轻盈、敏捷。“这是金丝皇菊,采摘的时候,挑得大的、好看的、鲜艳的。”半个小时左右,采菊工人孙桂兰就采满了一大筐。新鲜的菊花源源不断地送到厂里,等待加工。

制菊工艺复杂,保持鲜嫩如初至关重要。银宝菊花科技公司的露天广场上,平铺着一大片黄白相间的杭白菊,这些收购上来的小菊花已经晒了好几个太阳,花朵叶片均匀,显得蓬松而干爽。加工车间里,网带式杀青烘干机轰鸣,输送带不停地将杭白菊自动送进烘箱,经过杀青、回汗、色选、筛选等程序后,色泽新鲜的菊花清清爽爽地“走出了”生产线。工人们则赶紧用专用的大袋子装起来,运送到仓库。“我们这种网带式杀青烘干一体机,采用先进的电脑控制程序,温度、湿度和烘干时间都是通过电脑调节、精准控制。与传统的烘干方式比,用工少、生产效率高,还能保证菊花营养成分不损失、口感好。”公司生产部长陈建伟说。

洋马镇是“中国药材之乡”,江苏省最大的“苏菊”生产基地。洋马药材基地创建于1997年,目前种植300多个药材品种,占地近6万亩。单菊花一季收获就达15万吨。“洋马菊花”已获得国家地理标志保护产品称号。该镇75%的农田用于菊花栽植,其中药用菊、茶用菊分别占全国总产量的60%和70%。

“利用好当地的资源优势和基础优势,产业发展才能更上一层楼,也只有把产业发展壮大了,才能带动地方经济更好地发展,让乡村振兴美好图景变成欣欣向荣的实景。”银宝菊花科技公司董事长王树华深有感触,过去产业及行业发展不如人意,鲜菊花加工零散,多以小作坊为主,行业管理困难,没有龙

头企业引领带动。银宝集团是农业产业化国家重点龙头企业,作为全市农业基础设施建设主力军和农服务综合平台,承载着为盐城农业强体的重任。立足射阳县洋马镇菊花种植资源,银宝菊花科技公司应运而生。

公司致力于洋马菊花资源整合,发挥国企龙头作用,引领区域菊花产业快速发展,不断做大做强做优。“这里将会建成集产品展示和饮品品尝的多功能服务中心,陈列几十个菊花系列以及玫瑰花和金银花产品,供参观者和客商品茶赏菊、洽谈业务。”在新办公楼一层偌大的空间里,王树华侃侃而谈地规划未来。

据了解,银宝集团洋马菊花加工项目于2021年初开工建设,至今年9月,研发楼、冷库、冷花车间、烘干+杀青车间、整理车间等钢结构厂房,晒场、其他附属配套设施用房,以及配套车间生产线设备和燃料间已经基本完成,总占地面积50.86亩,总建筑面积17340.8平方米。一期工厂主要进行菊花初加工,预计每年可生产2000吨菊花加工产品。

银宝菊花科技公司推行订单种植,切实保护农民利益,有力促进了农民增产增收。“今年由于高温,天气比较干旱,花量减产40%左右,但是农民种的菊花并没有因为减产而降低收入,反而因为我们的收购价格提高,收入比去年还要高。”王树华说,公司将进一步做好菊花的深加工,做好小包装产品的研发,计划在11月底前,推出30余种小包装产品。通过“羿花乡”“羿花缘”两个品牌的精心打造,来提升“洋马菊花”这一国家地理标志保护产品形象。

龙头国企引领,产业奋力崛起。当地菊花行业人员普遍感到,如今洋马菊花走上现代化加工之路,菊花产业发展进入提档升级快车道,离不开银宝集团的担当有为、辛勤耕耘。

潘海滨 吴静 记者 陈为琨/文

记者 陈为琨/图



银宝央厨管理服务公司系江苏银宝集团所属国有全资企业,占地97亩,总投资2.5亿元。主要面向学校、社会团体、企事业单位提供学生营养餐、团餐、净菜和预制菜,采用全程冷链配送,食材食品安全、营养、健康、美味。致力打造从种子到舌尖产业链,从田间到餐桌供应链,成为学生餐研发中心、社会团餐生产基地、优质农产品的展示窗口,助力提升广大市民的生活幸福指数。

我市海堤治理工程提速提质增效——筑牢捍海大堤 守护一方安澜

挖掘机挥舞铲斗平整滩面,格埂上加紧立放模板,大型吊车正在吊运扭王块和抛石……11月9日,射阳县双洋闸北侧段海堤防护及保滩工程和滨海县振东闸以南段海堤保滩工程一期工程建设现场,工人们正赶潮作业、抢工会战,全力以赴推进海堤治理,力争工程早日竣工,守护一方平安。

在射阳双洋闸北侧段施工現場,记者看到,形成巨大平面的抛石承载着数不清的巨型扭王块,层层叠叠、排列齐整。护坡上,制作格埂的立模工人正在加紧施工,混凝土浇筑同步进行。“最下面一层是底埂,上面一道是净高1.7米的腰埂,再往上是净高3米的中平台,最上层是顶埂。不同的埂都要浇筑混凝土,最后形成非常坚固的护坡。”施工单位盐城水利建设有限公司项目经理袁振宇说,百年大计,质量为本。项目部坚持精心组织、科学施工,无论是保滩工程还是护坡工程,都严格按照设计要求,一丝不苟保证工程质量。

据了解,射阳双洋闸北侧段工程投资4865万元,共需建设新的主海堤防护1.4公里、保滩工程784米、抛石封头坝2座。自今年9月5日开工以来,已经完成工程进度35%。其中,扭王块预制累计6300块,完成67%,扭王块安装200块;块石进场1.5万吨;顺坝土方开挖600米,顺坝抛石填筑累计完成50米;海堤防护格埂浇筑300米。工程计划于明年6月底完工。射阳县水利局副局长尹恒东说:

“射阳县境内海岸线总长105.9公里,海堤总长126公里。受射阳河以北沿海洋流影响,双洋港口以北滩面侵蚀加剧,堤前200米滩面平均侵蚀降1到2米,并向南逐年延伸。为确保海堤工程安全,消除防潮防台安全隐患,今年启动实施该项工程。”他介绍,由于工程战线长、施工量大,且受潮汐、冬季低温影响,已经要求施工单位增加块石等原材料采购,组织班组轮班施工、赶潮作业,确保明年汛期前完成。

在滨海振东闸以南段施工現場,记者看到,四台挖掘机对向作业,正在加紧往海水里抛填块石,南北两侧已经形成围拢态势。在海堤西侧的空地上,几十个工人正在缝制土工布,将土工布边缘折叠缝合,能增强其韧劲与承载力。与此同时,扭王块预制场也在忙碌,工人正加紧生产600公斤和800公斤的扭王块,地面上堆成了一座

“小山”。据施工班组负责人介绍,工人们严格按照操作规定,在确保施工安全和质量的前提下,尽可能加快进度。

据了解,滨海振东闸以南段保滩工程一期工程投资5410万元,主要建设抛石顺坝1.8公里、抛石丁坝3座、南八滩闸南港堤水毁工程200米。今年9月1日开工,计划明年6月底完工。“原护坡工程2008年以后陆续实施,当时没有对滩面进行保滩。从2008年至今,这一段的前滩面约刷降2.5米、现滩面高程为0米,因此急需实施该段的保滩工程。”项目法人滨海县水利基本建设工程技术负责人沈效操说。

该工程已经完成抛石7676吨、600公斤扭王块1414块、800公斤扭王块5240块、土工布铺设14000平方米,约完成工程量的35%。施工单位滨海水利建筑工程有限公司副经理周善华说:“我们严格按照工程要求,对材料进行检测,对砼配比进行验证,已经完成土工布铺设11个单元评定工作。施工现场3个丁坝处都安装了防护栏,进行封闭管理,海堤公路设置警示标志,路面安装了5道减速带,专人管理材料运输车辆,专人疏导进入施工现场的旅游人员,确保施工安全。”

目前,我市建成达标海堤432公里,由于我市北部海岸为侵蚀型海岸,受洋流、潮汐、风暴潮和台风等影响,部分堤段滩面受侵蚀,局部地段侵蚀超过2米。为了确保海堤安全,有效抵御海潮、台风侵袭,保护沿海人民群众生命财产安全,我市持续开展海堤水毁修复和保滩工程。“十三五”以来,先后实施完成海堤治理工程17个,修复长度20余公里,投入资金超6亿元。

“正在实施的响水、滨海、射阳海堤治理工程计划总投资1.5亿元,已完成投资5000万元,主要通过新建抛石和管桩顺坝以及扭王块压护等方式,达到消能、促淤的效果。工程实施完成后,可有效阻挡海潮侵蚀,保滩促淤,保障主海堤安全。”市水利局总工程师顾京表示,“市水利局将以党的二十大精神为引领,紧扣服务全市经济社会发展大局,加快推进侵蚀性海岸段海堤治理,全面提升海堤防台挡潮能力,为我市打造‘国际湿地、沿海绿城’提供更加坚实的水安全保障。”

记者 陈为琨 通讯员 滨城



>小鹿生鲜



扫码了解更多